

# 带着烟农干 帮助烟农赚

——云南“增收创富 振兴乡村”烟农增收创富大赛颁奖暨经验交流活动侧记

张力 张留臣 陈鑫龙

2月17一大早，曲靖市宣威市西泽乡马戛村的“80后”烟农陈琼娥就精心打扮，穿上整洁的外套，赶往颁奖活动现场。

当天，云南“增收创富 振兴乡村”烟农增收创富大赛颁奖暨经验交流活动在昆明红塔银行举行。40余名受表彰的增收创富合作社代表、驻村帮扶能手、增收创富能手齐聚一堂，尽享致富带来的喜悦。



## 聚力加油干 迈上新台阶

“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”

去年，云岭大地上，干部带着拼命干，烟农加油干，大家聚成一股劲、拧成一股绳，助力烟农增收和乡村振兴。

大赛分为烟农、烟农合作社、驻村帮扶干部、烟农增收优品四个参赛组别，经过组织推荐、民主评选、网络投票等环节，评选出10家“增收创富合作社”、6名“驻村帮扶能手”、12名“增收创富能手”及“十佳烟农优品”。

“举办这次活动，主要目的是集中展示烟草助力乡村振兴成果，表彰先进鼓干劲，交流经验促发展，在更高起点上推动烟农增收致富工作迈上新台阶。”颁奖仪式上，云南省烟草专卖局（公司）党组书记、局长、总经理李光林表示，活动就是要发挥好先进典型的模范带头作用，通过典型引路、示范带动，探索构建一业为主、多业融合、共生发展的乡村振兴样板，变“一花独秀”为“百花齐放”，持续带动烟农群众增收致富。

云南烟草具有独特的全产业链协同优势，形成了以烟草为中心的配套产业集群，有效带动了多业发展。1500万亩规划烟田，50多万户高素质铁杆烟农，

254家烟农合作社、18家合作联社，育苗大棚、密集烤房等大量烟田配套设施，烟草行业控股运营的第一家银行……李光林表示，这些既是推动云南烟草高质量发展的宝贵财富，也是广大烟农群众增收创富的坚实基础和保障。多年来，构建了“烟+N”烟区产业融合发展体系，“云香印象”“云香庄园”“润色添香”等品牌影响力不断提升，全省每年增加烟农多元收入34亿元左右。

2015年到2020年，在国家烟草专卖局的关心支持下，云南烟草投入专项捐赠资金22亿元，支持布朗族、阿昌族整族推进整族帮扶，对曲靖会泽、宣威、昭通彝良、镇雄4个深度贫困县实施全面帮扶，整合常规捐赠、基础设施建设、水源建设等方面资金149.4亿元，帮扶122个县（市、区）233个乡镇1756个村35.9万贫困人口脱贫，打造了脱贫、富民、振兴同步推进的实践样板。

“十四五”期间，云南烟草计划投入乡村振兴帮扶资金20亿元，统筹乡村振兴与稳定核心烟区、烟粮协同发展、烟区产业综合体建设、烟农稳定增收等工作，在希望的田野上奋力书写烟叶强、烟农富、烟区美新篇章。

## 用心种好烟 过上好日子

长期以来，云南省各烟叶产区主动融入乡村振兴大局，涌现出一大批一心为民、诚心诚意为群众办实事的行业驻村帮扶干部，带动烟农增收致富的烟农合作社，懂技术、守诚信的职业烟农，生产出一批具有鲜明地域特色的名优特农产品。当受表彰的先进个人、先进集体代表接过沉甸甸的证书、奖牌时，会场内掌声雷动。

“烟草企业每年都开展烟农培训，还开展烟农田间课堂，送政策送知识送技术到家、到田间地头，我得以学习烤烟种植的新知识，并掌握运用现代烟草种植的一些新要求、新技术，随着种植经验的积累，种植规模逐年扩大。”陈琼娥说，随着烤烟价格逐年提高，抗旱、机耕、水肥一体化、有机肥施用、去青去杂、废旧残膜等各项惠农补贴的实施，自己在烟叶种植的路上尝尽“甜头”，通过烤烟种植家里的日子也越过越好。

“我们是服务型合作社，是首批国家局行业示范社。10余年来，始终坚持以规范管理为根基，以专业服务为重点，以惠利烟农为目标。”获得“增收创富合作社”金奖的开远市普惠烟农综合服务专



## 金融活水来 “三生”更融合

2022年，云南烟草实现了烟叶收购总产值创历史新高，农民和烟农收入创历史新高，烟农户均收入创历史新高，创新高的背后，离不开红塔银行以行业数字化建设、乡村振兴为己任，持续优化烟草农业金融服务，提升烟叶生产基础，支持烟农增收事业，主动融入行业高质量发展大局。

“回想2022年，我们始终把产业数字化作为最光荣的使命任务。”红塔银行党委副书记、行长张振民说，2022年红塔银行先后投入开发人员100人，资金3582万元，与云南省烟草专卖局（公司）共同开发上线一站式烟农服务平台，举全行之力，组织800人次，深入13个州（市）57个县（市、区）376个烟站配合烟草公司向烟农推广“香叶智农”平台。平台上线以来，日在线人数最高达4万人以上，单日合同网签数最高超过3.8万份，平台合同网签客户数约46.98万户，全省共绑定地块约687万亩。

“回想2022年，我们更加深刻认识到烟农金融服务在产业链建设中的关键作用，矢志不渝推动烟农专属金融服务落地。”张振民表示，去年，红塔银行推出远程视频银行服务，将“面对面”“有温度”的金融服务送到千家万户。研发“香叶E通”智能机具，通过503台机具实现现



生态烟田美如画

耿马县“烟后小金豆”喜获丰收

# 田间地头加快科技成果转化

——云南省烟草专卖局（公司）“四虫一剂”科技成果转化推广工作推进会侧记

许龙 陈鑫龙

春风和煦，草木葱茏，科技成果转化的热潮涌动澄江市生态农业示范园。2月16日，云南省烟草专卖局（公司）召开“四虫一剂”科技成果转化推广工作推进会。

这是一次科技转化，赋能绿色生态高质量发展的大会。这是一份令人赞叹的成绩单：2010年至2022年，蚜茧蜂累计推广应用2.4亿亩；2021年开始，在昆明、大理累计推广夜蛾黑卵蜂规模繁育应用9万余亩（每亩释放100头），田间综合防效达65%以上；近三年，在昆明、玉溪、丽江、昭通及湖南常宁等地烤烟、柑橘等作物上累计推广捕食螨规模繁育应用100万余亩；2020年至2022年，累计在昆明、玉溪、大理、楚雄、红河5个州（市）释放推广叉角厉蝽规模繁育11.5万余亩；2021年至2022年，烟草内源抗病毒制剂在昆明、玉溪、德宏等州（市）烤烟上累计试验示范4万余亩，“四虫一剂”新成果的研究转化，成为云南省局（公司）科技创新的标志性成果，为全省创新推动绿色生态高质量发展注入强大动力。

## 搭平台 加速科技成果转化

当日上午，与会人员带着对“四虫一剂”推广的期许，来到推进会现场，话发展，促推广。

玉溪市烟草专卖局（公司）党委副书记陈伟表示，接下来要积极整合三农公司科技成果转化、推广、应用等资源要素，充分发挥科技成果转化平台的共建共享共赢优势，投入到“四虫一剂”科技成果转化的谋划部署中去，做到创新一批研究成果、转化一批成果、搭建一流平台，打造科技成果转化新高地。

昆明市局（公司）副局长李伟认为，加速“四虫一剂”走向田间地头，要突出高效，搭建科学化推广平台；突出规范，构建标准化基础支撑；细化技术指导、强化交流协作、深化保障服务。

“制定了全州2023年叉角厉蝽防治鳞翅目害虫技术成果转化示范推广工作方案。”楚雄彝族自治州烟草专



## 新兴产业 构建绿色防控新体系

近年来，云南省烟草专卖局（公司）坚持把创新摆在突出位置，始终秉承绿色发展理念，聚焦控源头、增抗性、减病害、除虫害技术思路，加大科技攻关，立足自立自强研发绿色防控核心“芯片”，成功研发了一批国际领先、自主可控的绿色防控技术成果，逐步构建了烟草绿色防控技术体系，实现了产学研用一体化贯通，在创新推动绿色生态高质量发展上取得新突破。

红河哈尼族彝族自治州局（公司）将成果示范推广工作纳入年度烟叶高质量发展工作要点，并作为2023年科技创新成果转化推广重点工作进行考核；曲靖市大力推进“四虫一剂”数字化立体防控新技术；大理白族自治州2023年计划推广捕食螨1.2万亩、夜蛾黑卵蜂0.2万亩、叉角厉蝽1万亩、烟草内源抗病毒制剂2万亩；保山市将5000亩的烟草内源抗病毒制剂推广面积安排到2个“156”示范区各1500亩，其他区域2000亩；三农公司按照技术操作规程和服务体系，规范有序开展保种繁育、产品生产、包装运输和田间释放等各环节工作，并及时开展施放效果监测，严格落实考核验收机制……一项项措施，加速了“四虫一剂”科技成果转化。

护核心烟区生态、提高烟叶质量水平的重点和难点，推行“以虫治虫、防疫诱抗、生态优先、生物防治”烟草绿色防控技术是减少化学农药使用量，保障烟叶质量安全和生态安全，推动云南省局（公司）系统绿色高质量发展的必然选择。

面对行业内部创新竞争日趋加剧和云南烟草自身发展的需要，如何保持省局（公司）绿色防控创新在行业的领先地位地位迫在眉睫。为进一步巩固提升绿色发展新优势，省局（公司）将“四虫一剂”作为深化科技创新体制机制改革，推动科技成果转化政策落地的首批成果予以转化推广，为全省局（公司）系统高质量推进科技成果转化明方向、闯新路、树标杆。

开局就是决战、起步就要加速。云南省烟草专卖局（公司）党组成员、副总经理尤辉表示，做好“四虫一剂”成果转化是践行绿色发展理念、推动高质量发展的重中之重，我们将以更加坚定的信心、更加清晰的思路、更加精准的举措，全力做好“四虫一剂”转化推广工作，推动科学研究“最先一公里”和市场应用“最后一公里”有机结合，把科技转化搬到田间地头，在创新能力建设征程中再创佳绩。

本版图片由云南绿色生态烟叶发展研究会提供

## 聚创新 核心技术不断突破

在澄江市生态农业示范园玻璃温室中，“烟蚜茧蜂、夜蛾黑卵蜂、捕食螨、叉角厉蝽、烟草内源抗病毒制剂”突破产业化关键技术瓶颈，形成新的“四虫一剂”绿色防控新格局充分展现着绿色生态的特色成效。

省局（公司）开展蚜茧蜂防治蚜虫技术历经20余年研究，创建了均质繁殖—无损收集—高效分选—自动计数—精准分装—储运释放一体化僵蚜产品开发及应用技术体系，形成了“繁、收、储、运、用”全链条专利技术，建成全球最大蚜茧蜂繁殖产品生产基地，开创了利用寄生性天敌蚜茧蜂防治蚜虫的全新路径，累计推广2.4亿亩，减少化学农药施用3308吨，挽回经济损失203.45亿元，被联合国粮农组织作为害虫生物防治的主推技术和典型案例向全球推介。

继蚜茧蜂成功研发应用后，昆明、楚雄、玉溪等州市（局）公司近期又在夜蛾黑卵蜂、捕食螨、叉角厉蝽、烟草内源抗病毒制剂等关键技术攻关上取得重大突破，自主搭建了年繁育能力达6亿头的夜蛾黑卵蜂寄主自动生产线、年繁育能力40亿头捕食螨本地化规模生产线和年产量达600吨烟草内源抗病毒制剂



技术员开展田间性诱剂调查

剂生产链，全面构建了“四虫一剂、以虫治虫、免疫诱抗、绿色生态”立体防控技术体系，为推动绿色发展注入了新动能。

16日上午9时，省局（公司）及省烟草农业科学研究院、各州市（局）公司有关负责人走进生态农业示范园，观摩玻璃温室里的科技转化成果。在观摩学习中，工作人员详细讲解“四虫一剂”取得的新突破。参会人员边学边思、边看边议，现场感受“四虫一剂”的科技转化、亮点成效，拿出手机拍照，观摩中遇到的问题请教工作人员，大家互动交流、分享成果。

与会人员纷纷表示，“四虫一剂”成果转化是省局（公司）贯彻落实党的二十大精神和新发展理念的重点工作，我们要以“四虫一剂”示范推广为契机，加快技术研发和成果转化步伐，确保成果转化工作高质量推进、高标准落实。

2022年11月省局（公司）确定推广计划后，及时出台产前投入政策，并明确了玉溪三农公司作为“四虫一剂”市场推广主体的要求；玉溪市局（公司）、三农公司与昆明、楚雄等相关州（市）局（公司）就成果转化知识产权转让、产品繁育技术保障、市场营销服务等方面做了充分沟通，为“四虫一剂”科技成果转化推广奠定了坚实基础。